



公元2017年1月24日 星期二

宜

订盟 纳采
会亲友 祭祀 斋醮

农历丙申年
腊月廿七

(辛丑月 辛亥日)

忌

造庙 嫁娶
出行动土 安葬

工艺大师教您扎灯笼



扎灯笼所需材料。

万盏携光辉 春色交映浓

在这个祖孙、父子等家人团圆的日子里，取身边筷子、铁丝等简单的材料，跟孩子一起动手做个传统花灯，享受从准备材料、搭建骨架、绘制图案到灯体成形的全过程，还可以让孩子发挥天马行空的创造力，在灯体上任意涂鸦，做出他专属的新年灯笼，过一个难忘的手工欢乐年。

所以，这一次我们给您布置的迎春作业是——扎灯笼。已经有20多年做花灯历史的济南欣源工艺品公司，拥有趵突泉花灯会的专业制作团队，他们派出专业的技术指导商安乐师傅，手把手教您做传统手工花灯。

可以根据家里现有的材料，选择做铁丝主材或是竹签、筷子主材搭建的灯笼。商安乐介绍，手工做这类传统花灯，都是一半一半的制作，然后将两半拼接在一起。制作顺序是先下料，这个专业术语通俗来讲就是裁剪材料，以商师傅做的这个铁丝灯笼为例，根据他设计的图示数值将铁丝依次截成段，也可以根据图示等比例放大或缩小。

材料裁剪好之后，接下来就是搭

建灯笼骨架，要按顺序自下向上一层层搭建。先搭建底座，将用作底座的2根铁丝取中点，折成90度弯，然后将用作斜边的3根铁丝取4cm处向内折弯约165度，再用细铁丝将3根斜边与2根底座铁丝固定在一起，这样底座就初形显现了。

依次向上搭建的步骤与搭建底座同理，都是将横向铁丝取中点折弯，然后将斜边对应处折弯，再将横向铁丝固定在斜边上。需要注意的是，如果选择筷子、竹签当主材，可以用麻绳连接固定；如果选择铁丝做主材，可以用细铁丝链接固定，但连接处一定要缠紧实，这样做出来的灯笼才牢固。

骨架搭建完之后，开始制作灯身。可以选用大红纸、报纸、旧衣服等材料，还可以让孩子发挥想象力手绘涂鸦图案，然后比着骨架的大小裁剪，用浆糊或胶棒糊上即可。

再按照这一步骤做出另一半，将两半固定在一起，一个手工传统的灯笼就做好啦，亲手做出来的东西，孩子一定会非常喜欢。



商师傅教您扎灯笼
扫描二维码

编辑：高雯
摄影：郭建政
美编：闫平



商安乐

欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 济南欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导 欣源工艺品有限公司花灯艺术指导

民间传说

关于打灯笼的由来有很多种说法，流传较广的一个是始于东汉时期，东汉明帝刘庄提倡佛教，听说佛教有正月十五僧人点灯敬佛的做法，就命令这天夜晚在皇宫和寺庙里点灯敬佛，令士族庶民都挂灯。该节经历了由宫廷到民间，由中原到全国的发展过程。唐开元年间，为了庆祝国泰民安，人们扎结花灯，象征“彩龙兆祥，民阜国强”，花灯风气从此广为流行。

民间有一种有趣的灯笼传说。很久以前，一只神鸟因迷路降落人间，却被猎人给射死了。天帝震怒，传旨让天兵于正月十五到人间放火，把人间的人畜财产通通烧光。天帝的女儿心地善良，偷偷把这个消息告诉了人们。一个聪明人让大家纷纷张灯结彩、燃放烟火。到了正月十五这天晚上，天帝往下一看，发觉人间一片红光，以为是大火燃烧的火焰而作罢。从此每到正月十五，家家户户都挂灯笼，来纪念这个日子。

挂灯笼讲究成双入对

古代讲究好事成双、福禄双全，挂灯笼也一样，一般都要偶数，而不挂单数，而且讲究对称，挂在大门两旁，还讲究挂南不挂北等。另外，每年春节时挂灯笼，讲究的是今年的灯笼不能留到明年接着挂，古代对此一般是以“碰灯”的方式销毁，即将灯笼互相一撞，灯笼着火后销毁。

熬浆糊要掌握火候

手工做灯笼的同时，不妨再动手熬一锅浆糊。只需要面粉、水和筷子，非常简单。取锅中水适量，倒入三分之一的面粉，边倒边用筷子顺着一个方向搅动。然后开小火儿，筷子继续均匀搅动，水分大约吸收一小半儿时，面粉起了一些小泡泡，再熬制一会儿等面粉都粘稠到一起，浆糊熬好了。

迎春作业

所需材料：铁丝(或竹签、筷子)，细铁丝(或麻线、麻绳)，浆糊(或胶棒、胶枪)，布料(或报纸、旧衣物)。直尺，卷尺，剪刀，刀片，钳子。

作业内容：按照教学视频内容，做一盏创意花灯，然后拿起花灯拍张照片。

评判标准：最好有制作人和花灯一起的合影，花灯灯体结实，灯身可以富有创意。

提交方式：(以下三种方式任选其一)

1.扫描“提交作业”二维码，“关注”我们后，选择“迎春作业”菜单，按照表格详细填写并提交。

2.将个人姓名、联系电话、微信号及5M大小的作业照片发送到电子邮箱：sdjbrm@163.com。

3.邮寄地址：山东省济南市高新区舜华路2000号舜泰广场B5B楼11楼近报融媒收。

奖品：我们将在提交的作业中选择优秀作品，赠予您山东有线“高清畅享馆”三个月体验券一张。



扫码提交作业
(详见2版)